DOI: 10.19392/j.cnki.1671-7341.202005198

现代职业教育教学信息化的实践与思考

干 油 杨锃锟

河北化工医药职业技术学院 河北石家庄 050026

摘 要: 近些年来 我国职业教育信息化在教学应用、资源开发、基础设施建设等各个方面随着信息化技术的发展取得卓越的成就,但是也暴露出各种各样的问题,如教育信息化应用水平低、基础薄弱、资源建设不完善等。这些问题既有微观层面的,也有宏观层面的,本文立足当前职业教育教学信息化现状,就如何改善这一局面展开探讨。

关键词: 现代; 职业教育; 信息化

职业教育信息化是职业教育的发展趋势,也是改善职业教育课堂生态、实现职业教育现代化、提升职业教育国际竞争力的重要举措。然而,由于现代职业教育轻视其战略地位,加上对教育信息化内涵存在认知偏差,导致教育信息化没有按照预期的方向发展,建设路径存在重上轻下的问题,建设规划存在重技轻教的问题,建设理念存在重硬轻软的问题,整体效果不佳。如何解决这些问题,促进职业教育信息化发展,本文给出具体的答案。

一、现代职业教育教学信息化现状

(一)教育信息化应用水平较低

虽然信息技术在现代职业教育教学中得到有效应用,但是应用特色不明显,有的直接照搬普通教育应用模式;应用过程僵化,学生很容易出现感官疲劳;应用模式单一,难以根据对象的不同做出变化和调整;应用方法简单,致使信息技术在引导学生研究学习、探究学习、激发学生学习积极性等各个方面的作用没有发挥出来[1]。

(二)教育信息化基础薄弱

一直以来,职业学校在工作中将主要精力放在学生的就业和招生上,加上学校、行业主管部门、政府也忽视了对教师信息素养的培养^[2]。所以,就目前整体情况来看,职业教师信息素养和综合素质普遍较低,真正将信息技术与专业课程教学融合起来的比较少。加上很多教师本身信息意识淡薄、学习能力不强,所以在教学实践很难有效运用信息技术,这让教育信息化发展受到一定的限制。

(三)信息化资源建设欠缺

虽然信息技术在教育领域中的普及范围越来越广。基本上连农村也全面覆盖。但是由于教育信息化起步较晚。所以虽然横向上已经取得卓越成就。但是纵向上仍然存在很多问题。具体而言。虽然目前职业学校基本上都被信息化覆盖。但是大多数学校只止步于网站建设,可供教师教学和学生学习的网络资源基本上以文字、图片为主,视频资源、学科课件、网络课程等仍然比较少。众所周知。教育信息化的发展既要有硬件资源作基础。也要有软件资源作支撑。这是亟待解决的问题之一。

二、现代职业教育教学信息化的实践

(一)提升教育信息化应用水平

应用信息技术是职业教育信息化发展的核心与关键。具体来说,再优质的资源和再好的基础设施,假如不能充分利用起来,也毫无意义。所以,现代职业学校要想实现教育信息化发展,可以从以下几点着手:第一,通过网络平台实现远程职业教育。除了学校教育以外,职业教育包括很多的远程学习者,这要需要将网络平台便利性充分利用起来,给在职学习者输送优质资源,为其提供实现自我成长和发展的机会^[3]。第二,借助信息技术优化课堂教学。职业学校招生规模大,在教学对当地应用信息技术,可以通过虚拟实验、情景教学的技术与发学生互相讨论、主动探索、积极思考,以调动学生课堂参与积极性,达到优化教学效果的目的。第三,借助网络资源提供自主学习者更多学习机会。在职业教育中,很多学生想利用业余时间多学习一些知识,还有很多即将毕业的学生需要掌握相应的技术实现创业和就业。这种情况下,可以利用网络资源为其提

供自我学习和终身学习的机会。通过这些方式提升教育信息 化应用水平。

(二)加强信息化基础设施建设

由于教学基础设施建设投入程度跟不上职业教育招生规模扩大速度以及职业教育发展速度,导致当前职业教育信息化存在基础设施不配套、陈旧、零散等问题。因此,应当针对职业教育信息化设施建设力度进一步加大,这就需要立足实际,进行科学、系统地规划,并且要充分考虑到职业教育信息化未来的维护、兼容、升级、扩展等问题,根据职业特点、专业特色和实际需求,构建与专业要求相符合的平台以及硬件设施。具体来说,为了进一步实现现代职业教育信息化,应当依托职教中心、示范学校、实训基地等项目,针对信息技术专业实训设备、教学课程软件、多媒体教室等投入力度进一步加大,为促进我国职业教育信息化发展提供强有力支撑[4]。

(三)加大信息化资源建设力度

从某种程度上说 教育信息化实际上是一个过程,其中 基础是网络 核心是资源。如果缺少信息化资源,教育信息化永远无法实现。所以,为了推动现代职业教育信息化发展,必须要加大信息化资源建设力度:第一,基于学科实践性和专业性开发教育资源。不同的职业特点、职业领域不尽相同,所以在资源开发上要给予学科实践性和专业性开发视音频资源、网络课程、多媒体课件、网络资源等,将专业特长重点凸显出来,起到提高学习效果、有效辅导教学的作用。第二,建立由学科教师、技术人员、专家组成的资源开发团队,有效结合实践与理论、任务和需求分析,从而组建高水准工作组。第三,建立完善的资源服务机制,确保信息化资源被开发出来并且得到有效运用。

三、结论

近些年来,虽然国家针对职业教育给予的关注力度越来越大,也为此进行了一系列的改革,推动了职业教育发展。但由于职业教育规模比较庞大,加上教育信息化起步较晚,所以仍然还存在很多需要进一步解决的问题,如教育信息化应用水平低、教育信息化基础薄弱以及信息化资源建设欠缺等。这些问题必须予以重视并加以解决,以此提升职业教育信息化水平,推动职业教育可持续发展。

参考文献:

- [1]谢传兵.以机制创新推进职业教育教学信息化——基于江苏省的实践研究[J].中国电化教育 2014(12):50-54.
- [2]刘京京,马静仪.我国职业教育信息化建设的必要性、问题与实施路径[J].教育与职业,2019(05):18-23.
- [3]朱德全 徐小容.职业教育供给侧改革与信息化推进逻辑: 共建・共享・共赢[J].电化教育研究 2018(04):115-121.
- [4]魏民.提高职业教育信息化水平加快推进现代职业教育体系建设[J].中国职业技术教育 2014(21): 221-226.

课题: 本论文为河北省社科联社会科学发展研究课题 "以信息化推动职业教育教学现代化的探索研究"的研究成果(课题编号: 2019030401006)

作者简介: 王迪(1983-) .讲师 研究方向教务管理、教学管理; 杨锃锟(1985-) .馆员 研究方向教务管理、教材管理。